GNB - 2A4C — Laboratorni prace ¢. 5
Ovéreni vztahu pro vypocet hydrostatického tlaku
Postup prace

Pomticky: ¢idlo barometr, LabQuest mini, kadinka s vodou, pravitko s hadi¢kou, stativovy material

Postup prace: Propojte Cidlo barometr s LabQuest mini (LQm), pouZijte analogovy vstup CH 1.
Pomoci USB kabelu propojte LQm s notebookem. Spustte program Logger Pro 3.15. Zkontrolujte,
zda na LQm sviti kontrolni LED zelené (pokud ne, zkontrolujte propojeni kabell, restartujte
Logger).

Ukol 1: Ovéreni zavislosti velikosti hydrostatického tlaku py na hloubce h

1. Pomoci tladitka @ Sbér dat nastavte nejprve polozku méd na uddlosti se vstupy, viz obr. 1.
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Obr. 1 Nastaveni mériciho mdédu na Uddlosti se vstupy.

2. Zadejte nazev veli¢iny , hloubka“, znacku ,h“ a jednotky ,,cm” a potvrdte tlacitkem Hotovo.
3. Pripojte k ¢idlu barometru hadicku s pravitkem.

4. Vynulujte ¢idlo pomoci Nulovaciho tlacitka nebo pres Experiment — Nulovat.

5. Konec pravitka drzte ve vzduchu nad hladinou vody v kadince, viz obr. 2.
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Obr. 2 Zméteni prvni hodnoty

Kliknéte na tlacitko Zachovat a do dialogového okna zapiste Cislici 0, potvrdte OK, viz obr. 3. Po

VloZené hodnoty odpovidaji sesbiranym hodngfam.,
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Obr. 3 Nastaveni vychoziho bodu méreni.
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6. Ponorte pravitko s hadickou 2 cm do kapaliny, viz obr. 4. Kliknéte na Zachovat, zapiste 2.

Obr. 4. Usporadani experimentu pro rovhomérny pfimocary pohyb.

7. Postup opakujte po 2 cm pro dal$i hodnoty hloubky, az ziskate kfivku jako na obr. 5.
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Obr. 5 Vyslednd kfivka hydrostatického tlaku
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8. Po zadani posledni hodnoty ukoncete méreni tlaCitkem Zastavit. Provedte interpolaci grafu
linedrni funkci pomoci tlacitka /‘ Graf s interpolaci pomoci nastroje Windows VystFizky

zkopirujte do protokolu. Urcete hodnotu smérnice primky, viz obr. 6, a zapiste ji
do protokolu.
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Obr. 6 Detail linearni interpolace

9. Z hodnoty smérnice vypocitejte hustotu kapaliny a zapiste ji do protokolu. Pfi vypoctu uvazujte

g=981m-s2

10. Z tabulky naméfenych hodnot, viz obr. 5 vlevo, vypocitejte pro kazdy rddek hodnotu hustoty
(g = 9,81 m-s72)auréete primérnou hustotu.

11. Na www.vernier.cz zjistéte, s jakou nejistotou méfi barometr, urCete nejistotu méreni hloubky
pravitkem a vypocitejte relativni chybu hustoty podle vztahu 8p = 6p + Sh. Zrelativni
nejistoty vypocitejte smérodatnou odchylku podle vztahu Ap = 6p - p.

12. Do zavéru okomentujte pribéh zjisténé funkcni zavislosti hydrostatického tlaku na hloubce h
(typ funkce) a vypocitanou primérnou hodnotu hustoty kapaliny vcetné jeji smérodatné
odchylky p = (p + Ap) kg - m™3 v porovnani s tabulkovou hodnotou p; -



http://www.vernier.cz/

